

社区巾帼志愿者：一道亮丽的风景线

左成蓉



左成蓉生于1963年，今年56岁，做志愿者已8年，现担任双祥老年协会会长。

廖言苹



做喜欢的工作对我更有意义一些。

援彝夫妻痴心一片献雷波

■父亲带着真情赴凉山“援彝”，母亲心里装着彝家孩子，跟随丈夫的脚步“狠心”离别即将高考的女儿。
■400多个黑夜，伴随陈林夫妻的不只是脱贫的重担，还有对几百公里外女儿的思念。
■女儿一边紧张备考，一边又多了一份“责任”和牵挂。

心灵寄托 “援彝”雷波贫困山区

“小时候，乡愁是一枚小小的邮票，我在这头，母亲在那头……”一首《乡愁》，只有在雷波大山里的诵读，才让陈林真正体会其中感受。每个黑夜里，思念的不仅是故乡，还有对女儿的深深牵挂。

2017年11月，当一份遴选干部支援凉山脱贫攻坚的文件摆在家门前时，陈林陷入了沉思。传说中的大凉山，只在网上看到过。山高坡陡，脱贫致富后的标签烙印般刻在脑海，去还是不去？

“当初没有想那么多，只想挑战自己的勇气。”陈林义不容辞地报了名，踏上了雷波县小沟乡为期2年的“援彝”扶贫工作。

虽然做好了足够的心理准备，但现实的环境远远超出了陈林的想象。扶贫第一天，旧越野车喘着粗气怒吼着在山沟里盘旋，山穷水复，颠簸得陈林直想吐。随着坡度的爬升，入乡的路越来越窄，悬崖也越来越高。一路上，陈林不断询问司机到驻地还有多久。

“还远不？干脆我下车走路去吧。”望着窗外的陡峭山路，陈林不好意思说出心里的恐惧。印象中，这是陈林第一次走这么远的山路。

刚到驻地小沟乡，还没洗去疲惫的陈林被邀参加当地群众的满月酒，被奉为贵宾。当舞族老乡热情地递来一个“马勺儿”时，陈林却不知该如何使用。

看着席地而坐的老乡们高兴地在地上喝酒吃肉，坐在啤酒箱子上享受“特殊待遇”的陈林感受到了肩负的重担。

**跟随丈夫的脚步
“援彝”夫妻并肩在脱贫战场**

陈林被任命为小沟乡挂职党委副书记，负责脱贫攻坚任务。为尽快熟悉工作，陈林日夜兼程奔走在村组，深入农户家中了解情况，不到半个月便走遍了小沟乡的村村寨寨，掌握了扶贫的第一手民情。

小沟乡坐落在雷波偏远的大山深处，地势陡峭，出门就是四五十度的陡坡，羊肠小道依山盘旋，最窄处仅能放下一只脚，一不留神就会跌入悬崖！战战兢兢地走在悬崖路上，还得时刻提防山坡上滚落的石头。

“到彝区，干什么；在小沟，如何干！”贫困程度深、脱贫难度大，只有真正深入才能体会是怎样的。

长以及三院区院委会主任。

“我从小就喜欢做这些。”左成蓉说，“但是以前在农村，很多事情，没多少机会做。”

左成蓉小时候居住在华阳，每每看到有人推着架子车从高高的拱桥上艰难前进，就会去帮着推一把。“就想着搭把手。”左成蓉说。

在成为志愿者之前，左成蓉的工作与此无关。左成蓉做过生意，成为志愿者后，左成蓉就带着社区里的居民，跳跳舞，唱唱歌。

“那时候小区生活也刚刚开始，”左成蓉说：“我们就带着农村的人找点事情做，希望老人健康——‘在这一点上，我们社区做得比较好。’”谈到这方面，左成蓉是自豪的。

因为表现活跃，组织的公益活动效果良好，性格大方，社区领导注意到了左成蓉，左成蓉由此成为了志愿者，主要服务于老年协会。

不管是河边环境治理，捡拾垃圾，还是看望社区老年人，对于左成蓉这样的志愿者来说都是无偿的。她们至少每个月会看望1次社区老人，带点小礼品，和老人交流，排解老人寂寞，希望老人健康——“在这一点上，我们社区做得比较好。”谈到这方面，左成蓉是自豪的。

目前，左成蓉的日常工作是和超过600户居民打交道，主要帮助农转非住户适应市区生活。

做这些公益活动，左成蓉的心情十分愉快。对她来讲，她做的这些事情能被群众理解，能得到他们的认可，就是对她最好的回报。

34岁的廖言苹是一名网格员，2018年她来到双祥社区。

作为打通服务群众的“最后一公里”，一般情况下，廖言苹主要负责协助社区开展工作，以及“一标三实”，帮助派出所完成基础信息采集、核实住户信息等。

“像这种社区活动，我们都是自愿参加的。”廖言苹说，作为双祥社区的居民，参加社区活动，一方面是因为这些活动有意义，另一方面

则是参加这些活动，对她的工作开展也有所帮助。

因为参加这些活动，能够够让小区居民认识或者说熟悉她这个人。这样，当廖言苹上门采集信息时，不至于因为大家都互相不认识，而吃闭门羹。

“我们上门时间通常都是晚上，只有晚上，下班放学的人才在家。但是如果住户不认识你，不信任你，他们都是不会开门的。”廖言苹说。

白天参加社区活动，晚

上加班，廖言苹笑称“两边工作都不落下”。

在上半年刚过去的信息采集中，廖言苹就是如此做的。

“一标三实”工作做好，廖言苹需要每家每户全部采集信息。对于这样的工作强度，廖言苹说：“习惯了就还好，不算累。”

“主要是和居民沟通。”廖言苹说，做网格员的工作，让她觉得更有意义，也更开心。

传递正能量 弘扬高尚师德 四川平昌四名教师拾到钱包多方寻失主

到失主女士。

“我们压根就没抱希望，没想到丢了的钱包还能再找回来。”任女士说，“现金几千无所谓，身份证、驾驶证、行驶证以及银行卡要真丢了，补办起来就太麻烦了，还有那张欠条如果找不回来，后果难以想象。幸亏遇到了好心的老师，太感谢了。我永远记得他们这份恩情。”

面对失主的感谢和周围群众的掌声，吴国琼老师说：“我们只是做了每个教师都会做的事，做的也是身边的普通事，只是希望这些小事，能够真正为社会弘扬一些正能量。”

事后，任女士拿出部分现金，希望几位老师接受自己的一点心意以表感谢，均被几位老师婉拒。

“2018年，青云小学8名老师见义勇为救火灾；现在又有4名教师拾金不昧，传递社会正能量。为身边有这样优秀的优秀教师团队感到自豪和骄傲，是他们用实际行动妆点师德的晴空，是他们用高尚道德情操让师德在平凡中闪光、在恒久中闪耀。我们将进一步增强教师社会责任感，大力弘扬中华民族传统美德，展现当代教育风采。”平昌县教育科技和体育局局长冯辽平说。何大鹏 邵谋

拾金不昧好少年 文明新风暖人心

——四川万源市黄钟镇小学3名学生拾现金3万元交还失主侧记

□马发海 罗于 付公宝 本报记者 汪美山 文/图



学校对三名学生进行表彰

拾到30000元现金，你会怎么处理？四川万源市黄钟小学的三名学生选择的是积极寻找失主。

“感谢你们培养出了这么懂事的孩子！”3月1日上午，失主成都市某公司总经理罗平委托弟妹王洪给万源市黄钟小学团队办公室打来电话，激动地向该校学生黄艳阳、张奥和郭永峰表达谢意。

三学生拾到30000元现金钱包

2月7日晚9时许（农历正月初三），黄钟小学三年级二班学生黄艳阳、五年级二班学生张奥和六年级三班学生郭永峰结伴回家，在黄钟镇街道捡到了一个钱包。

“刚开始，我们准备等待失主，但等了一会儿也不见失主来，我们就决定去街道附近的镇政府交公。”郭永峰说，丢了这么多钱，失主肯定很着急，他们三人当即决定守在原地等待失主，可等了一会儿也不见有人找过来。他们一商量，就决定交到黄钟镇政府。

“很多朋友看到朋友圈发布的消息后，给我打电话、发微信，夸赞我教育有方。好小子，真棒！对于他拾金不昧的行为，我不惊奇，但30000元的金额真的吓了我一跳。”张奥的父亲表示，因为家里长辈的言传身教，张奥从小就具有正确的金钱观，吃穿方面不攀比，零用钱大多用来买书，压岁钱除了用来给长辈买生日礼物外，从不乱花。

在黄钟小学，像黄艳阳、张奥和郭永峰这样拾金不昧的学生有很多。在该校团队办公室的失物招领册上，笔者看到，每天都有学生上交捡到的物品，小到一块橡皮、5角硬币，大到几十元钱、电话手表。“失物招领册，每个学期都要更换两三本。这还是学生们在校拾到的物品。很多学生在校外拾到并归还上百元现金、手机，失主找到学校表示感谢，我们才知道。”该校校长唐棋说。

据悉，黄钟小学注重丰富多彩的课程活动中提升学生的综合素养。这里有多年来一直坚持开展的学雷锋活动，更有围绕各种节假日、重大纪念日开展的大型主题教育活动。课余时间，该校还有多支志愿者小队活跃在黄钟镇的大街小巷。这些多层次、多形式、多角度的社会实践活动，让该校成为社区的文化核心，有力地提高了学生的文明素质，促进学生健康成长、全面发展。

冲锋在脱贫战场的「女尖兵」张希艳

□杨天平 本报记者 罗斌

“脱贫攻坚，冲锋在前、实干争先。”这是四川省达州市开江县扶贫和移民工作局扶贫工作规划股负责人张希艳的座右铭，她是这么说，更是这么干的。单从工作年限看，她或许还是一名“扶贫新兵”，但从她雷厉风行的作风和老练的手法看，她俨然是一名脱贫攻坚的“女尖兵”。

“扶贫新兵”蝶变“业务标兵”

2015年8月，在成为扶贫战线上一名新兵之前，张希艳一直在开江乡镇一所小学任教。调入县扶贫和移民工作局工作，对她来说，既是一次难得的回城机会，更是一次全新的工作考验。

面对扶贫项目资金管理、项目建设等全新的工作领域和环境，张希艳从零开始，时刻保持着“小学生”的学习姿态。作为一名女同志，既要关照工作又要照料家庭，时间对于她来说更紧张些，即便这样她也没有放弃过学习。“困难是用来克服的，不懂的就问，不会的就学，我的目标是成为业务标兵！”不管工作中遇到什么困难，她时刻都保持一份乐观，用实干来征服一个个困难，克服一道道难关。功夫不负有心人，她用短短一年时间就迅速成长为扶贫工作领域的业务标兵，众多工作中的特色亮点和成效争相被省市媒体宣传报道。

平凡岗位干出亮眼成绩

扶贫领域的项目都是与广大贫困群众息息相关的，做好项目规划工作就更为重要，必须严格岗位职责和操作规程。“工作要群众满意，就必须全力以赴。”为此，她走遍了全县51个建档立卡贫困村，足迹遍布每家每户。了解贫困现状，分析致贫原因，制作脱贫攻坚作战图……为了把有限的资金用在刀刃上，她会走上百公里，全然不顾脚上的血泡起了又破、破了又起，只为把数据弄精准。由她牵头草拟的《开江县“22+3”专项扶贫方案》《开江县脱贫攻坚重点工作绩效管理办法》《2018年统筹整合财政涉农资金使用方案》等众多文件，为全县脱贫攻坚工作成效考核综合评价工作奠定了坚实基础。作为一名扶贫战士，她每次下乡调研，都会帮助村支两委理清发展思路，挖掘适合贫困村发展的产业，因地制宜科学制定发展规划，大家都亲切地称她为“扶贫顾问”。

作为一名普通帮扶干部，工作再忙，每个月她都会到家住新街乡竹儿坪村年满86岁的独居老人刘老伯家看看，帮老人打扫打扫卫生，做一顿可口的饭菜，像女儿般帮助老人。

舍“小家”为“大家”

张希艳做扶贫工作规划要经常到偏远的乡村实地勘验，有时一出去就是一整天，一走就是好几十里路，回来还要加班整理资料，回到家已是十一二点。因为工作繁忙，孩子半夜发烧她不能守在身边；因为工作繁忙，孩子家长会她不能参加。对于家人，她有太多愧疚。尽管如此，家人还是无条件地支持着她的工作。到扶贫移民局工作3年多，张希艳没有因私事向单位请过一天假，她常说：“‘小家’是我精神支柱，是我的动力源泉，‘大家’是我的人生理想，‘大家’‘小家’都是我的最爱。”

深，怎样的难。陈林对扶贫有了新的认识，不仅要帮助群众实现物质脱贫，更重要的是精神脱贫。

去年寒假，妻子李孝敏带着女儿陈兴来到小沟乡与陈林团聚。当亲眼看到小沟恶劣的自然环境和艰苦的工作生活环境时，李孝敏眼里忍不住噙满了泪花。陈林眼中景色优美、乡风淳朴的背后，却是如此残酷的现实！

在小沟的日子，妻女没有闲着，每日跟随陈林走村串户。当看到很多孩子学习之余还得承担沉重的家庭劳作时，李孝敏内心为之一振。“如果有机会，我会跟随爱人的脚步，为山区教育出一份力。”李孝敏在心里埋下了一颗种子，孩子们纯净的眼神，分明就是一个期盼，一个渴求。

机会不期而遇，2018年6月，四川省委组织部又在全省选派综合帮扶干部帮扶大凉山。用行动践行承诺！在征得女儿“默许”的同意后，身为宜宾翠屏区旧州小学教师的李孝敏毅然来到了小沟乡支教。“只想通过自己的努力，让孩子们多学点知识，争取一代更比一代强。”

那个夜晚，父母与陈林促膝长谈。大山里的牛羊、老乡的玉米地、孩子们的笑容、一望无际的核桃林……

半夜，陈林悄悄来到书房，上网搜索着“援彝”词条。悬崖村的故事、微电影《深爱》让陈林重新认识了不一样的大凉山，超乎想象的贫困让她非常震撼。陈林仿佛懂了，父母要用汗水和辛劳寻找村里发展的出路，换来孩子们渴求的知识，传递彝族同胞对美好生活向往、追求的精神寄托。扶贫工作，在父母眼里，是初心，是历练，更是心灵的洗礼。

第二天是周末，陈林当起了3个从未离开过大山的孩子的导游，陪同游览宜宾。女儿问孩子们梦想是什么，孩子们认真地说，长大要像陈爸爸陈妈妈一样，把家乡建设得美丽富饶。

此时此刻，女儿为父母的抉择感到无比骄傲。

“有一个可以思念的人，就是幸福。”重新回到紧张的学习中，女儿把对父母的思念化成动力，理解和支持父母继续在大山里深耕。

“爱，不仅爱你美丽的外表，也爱你坚持的信仰，眺望的远方……”每晚，陈林都要践行一个作为女儿的责任：祈祷父母在大山的深处身体健康，出行平安！

用心的付出，收获的是村民的信任，孩子的牵挂。乡里的孩子们亲切地称陈林夫妇为陈爸爸、陈妈妈。

女儿陈兴就读于宜宾市三中高三22班，是高考的关键时期。每个夜晚，陪伴她的都是对父母无尽的思念。无数个不眠之夜的孤寂，让孩子深感“一个人在战斗”。

陈林很懊悔答应妈妈去支教。常常自责，不明白爸爸妈妈到穷山沟里到底为了什么，靠两个人真能改变山区贫困面貌？值不值得！

2018年10月的一天，得知父母将回宜宾过周末，陈林欣喜若

闻。

通讯员 杨琳 文/图



李孝敏辅导孩子学习